

哈尔滨新区建设数字经济关键载体

# 新经济跨界星空场项目启动

本报9日讯(记者薛婧 李爱民)9日,哈尔滨新区新经济跨界星空场项目启动仪式暨黑龙江省网商发展新趋势研讨会在松北香格里拉大酒店举行。星空场项目的启动标志着哈尔滨新区发展数字经济、推动电子商务平台建设迈出了重要步伐,形成了关键载体。

据了解,星空场项目由黑龙江省电子商务总部基地有限公司和哈尔滨新区共同建设,总投资3亿元,总建筑面积3万平方米。该项目以“网红培训+企业孵化+

特色电商平台+共享服务”为发展模式,以跨境电商产教融合实训基地为依托,以新区政策为保障,帮助企业、产品和消费者无缝对接。该项目是利用互联网资源,政、企、校和产、学、研联合创新、跨界创新的一个有益尝试,将推动传统产业转型升级提供新平台、带来新示范。

据介绍,该项目首创“产品选网红”的服务模式,通过搭建特色电商交易平台,成为新经济模式下的跨界造星基地。为大学生、网红、特色农户、中小微

企业等提供平台服务。还将建立“哈尔滨新区跨境电商产教融合实训基地”,培养多语种商贸人才,促进大学生创新创业,让毕业大学生快速成为网红互联网营销师。

项目建成后,基地将提供电商交易及相应的共享式电商产品策划、营销公关、信用保障等服务,将其打造成为省内一流的电商交易平台。在这个平台上,通过支持跨界对接的大数据智能化匹配技术,使新经济模式下的网红明星准确对接到优质的黑龙江地方产品。“星空场”争取未来3年入驻企业400家,带动5000名大学生就业,创造产值10亿元。

## 1500万贷款助哈尔滨极地馆渡难关



哈尔滨极地馆二期项目建设中。

哈尔滨极地馆提供

帮助企业进行网络平台营销。在6月20日开展的“迷人哈夏·滨滨有礼”直播活动中,向全国网友推介哈尔滨极地馆。

日常运营维护有了保障,也让企业有了更多精力和财力投入到哈尔滨极地馆二期项目的建设中去。记者在哈尔滨极地馆二期极地公园项目施工现场看到,目前已经进入主体大白鲸造型的棚顶施工阶段,预计在年底正式完工。“因为有了

政府为我们二期项目提供的贷款贴息等政策,保障了二期建设未中断、不停止。”张继伟说。

据了解,受疫情影响,今年上半年哈尔滨市很多文旅企业主营业务处于停滞状态,资金周转困难,生存压力较大。对此,哈市文旅局执行“一企一员”手拉手帮扶机制,及时了解企业现状和实际困难,帮助企业按照稳企稳岗政策措施筹备申

报材料,主动对接省文旅厅、金融机构等有关部门,为企业积极争取稳企稳岗贷款和政策补贴。同时,哈市文旅局还立足于服务企业,创新营销方式,通过线上推广、线下助力的有机结合,集中展示哈尔滨网红打卡地和特色文化旅游资源、地方特色产品,向广大游客和市民推送“吃、住、行、游、购、娱”全要素产品,在“云上”感受“冰城夏都”的迷人魅力。

## 返还9000元减免房租暖了小微企业

本报讯(记者刘瑞)在哈尔滨武晓梅种业有限公司总经理武晓梅的手机短信栏中,有不少银行流水账单通知信息,其中有一笔9000元的进账通知,让武晓梅心里很暖。“政府减免房屋租金这一帮扶政策增强了我们克服困难的信心。”武晓梅说。

武晓梅种业有限公司是一家面向全省农民销售种子和化肥的企业。受今年新冠肺炎疫情影响,公司在3月末才恢复经营。武晓梅告诉记者,公司正常从2月中旬开始就要为备春耕的农户们供应种子。当时物流都停运了,面对农户的需求,公司自费为农户发顺丰快递。

农民收到种子了,武晓梅却背负着巨大资金压力,“以前发整车物流,费用

低,且大部分是农民自行承担,而现在快递费用高,且费用是由公司承担。一天下来,仅快递费就几百元,二三月份,企业运营成本较去年同期高出三成多。”武晓梅说。

一方面是运营成本提高,另一方面则是受疫情影响带来的产品销量较同期下滑四成。就在武晓梅愁眉不展之时,2月末,武晓梅收到了哈尔滨市财政局下属的哈尔滨市行政事业单位资产运营管理中心工作人员发来的信息,告知其公司租用的库房符合哈市下发的疫情期间中小微企业房屋租金减免条件,并通过她尽快提交房屋租金减免的相关申请。

据哈尔滨市行政事业单位资产运营管理中心工作人员靳英允介绍,按照省、

市相关政策要求,中心对武晓梅公司的一间约150平方米的仓库按照流程和手续,进行了房租减免。“当时收到企业申请后,我们马上开展了相关审批,为企业减免了1、2月份的房租,并对3、4月的租金进行减半收取。”靳英允告诉记者,根据房屋租赁合同,武晓梅的种业公司的年租金是36000元,按政策可减免、减半共计9000元,而这笔钱在申请过后不到两个月就到账了。

“9000元虽然不多,但却让我体会到政府对我们这些小微企业的关心和支持,让我更有动力为农民服务。”武晓梅说。

记者了解到,近期黑龙江省制定了《关于应对新冠肺炎疫情进一步帮扶服务业中小微企业和个体工商户缓解房屋租金压力的具体措施》,按照《措施》要求,目前哈市还将继续实施关于减免中小微企业房屋租金等各项政策。据市行政事业单位资产运营管理中心统计,截至目前,该中心共有29处房产符合租金减免条件,减免租金总计93万余元。

助企稳岗 共克时艰

## 哈市打造复合型双创社区

本报讯(记者马智博)记者从哈尔滨市民政部门了解到,该部门依托“社小微”服务品牌,积极探索助力社区居家创业发展的新路径,相继推出社区心理支持服务、社区线上技能培训、点对点精准就业服务、创建社区公益直播平台等新举措,全方位服务社区居家创业,打造复合型的双创社区新生态圈。

据了解,社区心理支持服务分社区工作者心理防疫、妇女心理防疫、老年人心理防疫、儿童心理防疫等篇。哈市民政部门从2月29日开始就积极扶持相关社工机构依托“互联网+”技术,以“社小微”为社区品牌服务形象,推出“直播云”,为市民提供心理减压、情绪疏解等免费心理咨询,在线互动答疑解难。截至目前,已经举办近百场直播。

据介绍,为安全有序复工复产,实现居家创业增收,受“直播云”形式的启发,哈市民政部门和社工机构尝试研究探索出了“三个一”社区创业联动模式,即:1(平台)+1(社区)+1(主播)。根据不同社区不同的创业类型,打造“社区公益主播+”带动社区居家创业,同时开展云上技能培訓。下一步,哈市民政部门还将继续创建更多特色创业创新型社区,推进社区公益主播城乡全覆盖,以社区制造带动居家创业,以技能培训带动小微社区产业发展,打造日趋完善的复合型社区居家创业新模式。

严重的,不是简单地把表面的涂层去掉,而是要刨到露出红砖,再抹灰、刮腻子、粉刷,让楼道彻底亮堂起来。

“住在顶层最烦心的就是屋顶漏雨,之前物业也维修过几次,但总是治标不治本。”家住顶层的居民张女士对记者说。对此,于义告诉记者,这次的各项改造都是本着根治的原则,用最新的建筑材料重新做,相信一定会根除漏雨这个顽疾。

“该小区从6月1日开始改造施工,预计8月中旬完成。”辽河小区改造现场管理负责人赵斌洋对记者说,为了尽量不影响居民正常生活秩序,开工前建立了“老旧小区改造辽河小区征求意见微信群”,居民可以在群里提出意见和建议,我们会根据实际情况予以采纳。

据赵斌洋介绍,辽河小区(辽南)始建于1998年,共有15栋楼。改造包括三大部分,一是楼体改造:重新铺设屋面防水,屋面增加保温,外墙保温修复及全部重新粉刷等;二是小区环境设施改造:道路挖补或重建,拆除违法建筑等;三是配套设施设备改造:增设、维修庭院照明,增设、维修安防监控,改造室外供排水管线,改造室内供排水主管道,改造供热管线等。

工人在楼顶进行防水施工。

在一个单元口,记者看到,工人正把刚拆卸下来的供暖管线搬出,“这种原有的铁质管,里面被腐蚀严重,管壁已经非常薄了,冬季供暖时水压大,很容易出现爆管,存在极大的安全隐患。”一旁负责改造工程施工的哈尔滨三建工程有限公司生产经理于义对记者说,我们将对15栋楼的供热管线进行更新,保证供暖安全。另外,对于楼道内墙体破损

老旧小区改造扫描

## 南岗区辽河小区

### 从“里子”改起让居民满意



□文/摄 本报记者 李健

“我们小区有20多年历史了,楼体不保暖、供热管线老化、下水经常堵塞,路面坑洼不平,小区居民一直盼着能够彻底改造。现在好了,改造工程如期进行,我们的愿望终于实现了。”南岗区辽河小区居民张宇哲对老旧小区改造赞不绝口。

近日,记者来到南岗区2020年老旧小区改造施工项目(一期)第三标段的辽河小区(辽南),其中的7栋楼已经铺设了绿色的防尘网、搭上了脚手架。工人们各司其职,互相配合,紧张有序地进行施

## 垃圾分类 全民参与 全市行动

### 全市月底前完成垃圾分类投放和收运体系建设

本报讯(记者李天池)7月31日前,哈尔滨市将完成垃圾分类投放和收运体系建设,各区完成分类投放容器的改造设置和并点设桶工作,完成桶边督导员队伍组建。这是记者从日前召开的哈尔滨市垃圾分类与拆违工作推进会上获悉的。

会议明确,垃圾分类宣传应当进入社区,以居民宣传为主,不倡导大型活动集中宣传。即日起10日内,集中在各居住区出入口、楼宇大堂、单元楼道、单元门、电梯间、地下车库等公共空间内,张贴、悬挂分类公益广告、标语等,进一步提高覆盖率;15日内,全市各居住区至少完成两轮入户宣传,进一步提高居民签字确认率。

同时,各区还将重点推动分类措施落地。即日起15日内,确定所有居住区分类投放模式,明确分类投放点位;20日内,收尾完成街

道社区干部、物业管理处和作业人员培训,做到业务熟练,实操准确率100%;本月底前,各区完成分类投放容器的改造设置和并点设桶工作,完成桶边督导员队伍组建,督导员实际到位率不低于90%。

哈市还将加快完成垃圾分类收运体系建设。即日起15日内,各区与有资质的回收企业和有害垃圾运输企业签订收运协议,同时完成运输路线规划;月底前,各居住区有害垃圾收集设施至少设置1处,各区建成有害垃圾暂存点,并达到使用标准。

据了解,7月中旬后,哈市城管局将以垃圾分类实操环节考核为重点,启动全市阶段性成效检查,实地查看各区各层面人员业务培训情况、分类投放模式制定和撤桶并点落实情况、定时定点投放和桶边督导工作落实情况等,并作出综合评价,考核结果全市通报。

## 南岗“分对啦”小程序上线

本报9日讯(柏凡露 记者邢汉夫)为引导居民自觉、科学地开展生活垃圾分类,9日,南岗区推出的“分对啦”小程序上线,居民足不出户,即可通过小程序预约专门工作人员上门回收可回收生活垃圾。

9日上午,在南岗区生活垃圾可回收物回收签约暨“分对啦”小程序上线仪式活动现场,南岗区19个街道办事处与哈市供销集团签订了可回收物回收协议,哈尔滨供销物资集团公司采用“定时、定点、定车、定员”+“流动上门回收”的模式,实现服务“全客群”、回收“全品类”,拓展“全渠道”,建设“全分拣”,力争可回收物回收不落地,阻断病毒细菌的传播途径,

消除二次污染。据了解,该程序设置了分类知识、预约回收、积分商城、个人中心、分类资讯、分类竞赛等模块。居民不仅可以浏览生活垃圾分类的各种资讯、学习分类知识,通过小游戏掌握实际操作应用,还可以不用出门,直接预约上门回收服务,累计积分,即使下楼到集中点分类扔垃圾也可以累计积分,凭积分到积分商城兑换生活用品。“分对啦”小程序的上线使用,不仅可以宣传生活垃圾分类知识,还能增强居民生活垃圾分类意识,提高居民生活垃圾分类实操能力,充分调动居民参与生活垃圾分类的积极性,并进一步带动各自家庭身体力行参与到活动中。

## 香坊 每栋楼设督导员

本报讯(刘振东 吴昌林 记者李天池)记者日前从香坊区城管局获悉,该区将在今年12月底,实现全区城区居住区、公共机构及相关企业生活垃圾分类覆盖率达到100%。据介绍,社区设立督导员不按照人数配备,而是按照每栋楼配备,即每栋楼设立一名督导员(聘请该栋楼的楼长担任),负责本栋楼生活垃圾分类的入户宣传、日常监督及环境卫生工作,确保这栋楼每户居民会分类、会投放。

采访中记者了解到,为了实现分类收运规范化,香坊区将加快改造升级垃圾箱房、转运站、压缩站,规范配置垃圾收运车辆,确保“一类垃圾一类车”,各类车辆

都有明确的标识,同时提升车容车貌和密封程度,防止出现“跑冒滴漏臭”二次污染。为确保“一类垃圾一类车”,目前香坊区在厨余垃圾专业拉运车辆未采购到位的前提下,自行改装四台大型厨余垃圾拉运车辆,专门用于厨余垃圾拉运。安排专门运输有害垃圾车辆并设置有害垃圾暂存站。该区还将落实生活垃圾分类管理责任人制度,对有物业管理的区域,物业单位要在指导群众垃圾投放的同时,做好与生活垃圾收运单位的衔接;对无物业管理的区域,安排好兜底衔接,明确管理责任人,收集部门和运输部门要互相监督,坚决杜绝混装混运。

## 哈尔滨市中考14日开考

6.7万名考生 市区设59个考点

本报9日讯(记者刘莉)9日,哈尔滨市教育局公布2020年中考市区考点地址,今年哈市市区共设59个考点,将有6.7万名考生参加中考。

据了解,今年中考将于14日在新冠肺炎疫情防控常态化下,涉考人员由往年的近万人增加到近1.5万人。此前,哈市招考院发布了《关于参加2020年“两考”尚在外地考生及时返哈的告知》,告知考生进行每日健康监测和持有效期内的核酸检测阴性结果和个人健康承诺。

书中参加考试。考试前3天,非应届毕业生和未在哈市学校集中学习的区县(市)教育局中招办联系,按照规定时间递交有效期内的核酸检测报告并核验龙江健康码,填写《考生个人健康状况“承诺书”》。如果未能按时递交有效期内的核酸检测报告,未填写个人健康承诺书,就需要在考点进行核酸检测和承诺书填写。考点入门处需要查验准考证、查验证件、测体温。

## 7项市级医保经办事项下放

本报讯(记者刘艳)记者9日从哈尔滨市医疗保障局获悉,根据《哈尔滨市人民政府关于事权下放第二批476项事权的通知》精神,自2020年7月1日起,哈尔滨市7大医疗保险经办事项再下放至各区医疗保险经办机构办理。

7项业务为:职工医保灵活就业人员死亡退保、职工医保灵活就业人员退休、职工医保离休人员死亡退保、职工医保单位退休职工分离、职工医保人员参保重复双卡合并、城乡居民个人就医情况查询和城乡居民长期异地就医信息查询。

## 警方整治检车市场秩序

本报讯(石磊 刘志超 记者李爱民)为深化“行业清源”专项行动,近日,哈尔滨市公安局政治部、治安、户政、交警多部门联动,组织属地治安大队、辖区派出所对哈市所有机动车检测站及周边非法中介行为开展清理整治。截至目前,已行政拘留4人、罚款11人,全市48家机动车检测站的检测秩序得到有效改善。

在清理整治行动中,各属地治安